



第五届中原(鹤壁)文博会上,淇滨区大河涧乡——

# 11名第一书记帮贫困户卖山货

□本报记者 陈海寅 文/图

“这些小米一看就是今年山里种出来的新米。”“这鸡蛋也不错,每个都这么大。”9月29日,第五届中原(鹤壁)文化产业博览交易会的文化产业扶贫展示区吸引了不少游客。

文化产业扶贫展示区内,淇滨区大河涧乡的11名第一书记正在向游客介绍他们展示的山货。据了解,他们所售卖的山货全是所驻村村民家的产品。

**他们一拍即合,组团参加文博会**

“第五届文博会马上就开始了,我们是不是可以借助这个平台帮村里的村民销售农产品?正好可以把咱们各自的村子推介出去。”9月19日,团市委派驻大河涧乡牛横岭村的第一书记贾岭贵说。

记者了解到,这些第一书记为了参加此次文博会,都费了一番功夫。丰鹤发电有限责任公司派驻大河涧乡谭峪村的第一书记张振峰,近期正在组织村民在羊山上修建健身步道。9月28日清晨,他忙完村里的事后,急匆匆地带着香油、芡粉、蝎子酒等产品来到了文博会现场;市农科院派驻大河涧乡肖横岭村的第一书记谷红军专门给小米、豆子等山货购买了包装盒;市公路管理局派驻大河涧乡张公堰村的第一书记刘玉铭、市人民医院派驻到淇滨区大河涧乡小河涧村的第一书记赵庚申由于到任不到1个月,对村里的情况还不熟悉,原来的第一书记杜志城、张景旺就陪着他们一块前来……

“我们所驻的村子都是距离城区较远的贫困村,村民的农产品很难卖出去。能借助文博会的平台为村民办些实事,我们很欣慰。”市中级人民法院派驻大河涧乡石鼓沟村的第一书记程世勇说。

获准入驻文博会文化产业扶贫展示区后,11名第一书记讨论了要展示的山货种类,力争做到既帮助有需求的村民,又展示各自驻村的特色。有人带土鸡蛋,有人带小米,有人带红薯,有人带粉条,有人带蜂蜜,有人带蝎子酒……9月28日,这些带着淳朴乡村气息的产品被摆上文化产业扶贫展示区的展台后,很快就吸引了过往游客的目光。

**他们现身推介,好品质山货赢得顾客青睐**

山货参展的效果比他们的预期好很多。记者了解到,田昕等11名第一书记事先都把收集来的山货放到家里,计划每天往文博会上拿一些。但他们昨天带来的山货,闭馆前就已全部卖完。

“昨天我在这里买了5斤小米回家熬粥,家人都说特别香。今天我准备多买点送给外地的亲友。”9月29日下午,淇滨区福汇佳苑小区的居民李素红说,11名第一书记

亲自推销产品,这品质她绝对信得过,她打算再买些粉条、红薯等其他山货。

记者在现场看到,不少游客得知该展台的售卖人员是各村的第一书记后,都由衷竖起大拇指。“你们真是好样的。农村多一些你们这样的干部,肯定能很快发展起来。”来自新乡市的游客赵素君说。

**他们辛苦付出,只为给村民多办实事**

面对游客的称赞,在场的第一书记都有些不好意思。“没啥,这都是应该做的。”市畜牧局派驻大河涧乡马横岭村的第一书记贾岭贵说。

记者了解到,这些第一书记为了参加此次文博会,都费了一番功夫。丰鹤发电有限责任公司派驻大河涧乡谭峪村的第一书记张振峰,近期正在组织村民在羊山上修建健身步道。9月28日清晨,他忙完村里的事后,急匆匆地带着香油、芡粉、蝎子酒等产品来到了文博会现场;市农科院派驻大河涧乡肖横岭村的第一书记谷红军专门给小米、豆子等山货购买了包装盒;市公路管理局派驻大河涧乡张公堰村的第一书记刘玉铭、市人民医院派驻到淇滨区大河涧乡小河涧村的第一书记赵庚申由于到任不到1个月,对村里的情况还不熟悉,原来的第一书记杜志城、张景旺就陪着他们一块前来……

“我们所驻的村子都是距离城区较远的贫困村,村民的农产品很难卖出去。能借助文博会的平台为村民办些实事,我们很欣慰。”市中级人民法院派驻大河涧乡石鼓沟村的第一书记程世勇说。

获准入驻文博会文化产业扶贫展示区后,11名第一书记讨论了要展示的山货种类,力争做到既帮助有需求的村民,又展示各自驻村的特色。有人带土鸡蛋,有人带小米,有人带红薯,有人带粉条,有人带蜂蜜,有人带蝎子酒……9月28日,这些带着淳朴乡村气息的产品被摆上文化产业扶贫展示区的展台后,很快就吸引了过往游客的目光。

“我们所驻的村子都是距离城区较远的贫困村,村民的农产品很难卖出去。能借助文博会的平台为村民办些实事,我们很欣慰。”市中级人民法院派驻大河涧乡石鼓沟村的第一书记程世勇说。

**他们不遗余力,利用文博会全面宣传村内特色**

在第一书记设立的展台旁,记者还看到了几幅山水画。“这是我们村一位名叫李银军的美术爱好者画的。我把他的作品带到文博会上,希望能得到大家的关注。”河南省同力水泥有限公司派驻大河涧乡洪峪村的第一书记孙长有说,他还带来了一些丹参。

“这些丹参不是我们村产的。洪峪村的土地比较干旱,我想在



市派第一书记向游客推销山货。



在售的小米。



在售的鸡蛋。

## 他们满怀深情,推动贫困村发展

村里大规模发展丹参种植产业,这次在文博会上先了解一下它的市场行情。”孙长有说。

市统计局派驻大河涧乡河口村的第一书记王雪红不断向过往游客发放印有七里沟景区简介及数家农家乐饭店联系电话的旅游名片。“文博会是一个很好的推介平台,希望能有更多人关注七里沟,到七里沟休闲度假。”王雪红说。

“没去过窑洞村?有时间一定去看看,那儿有比北京八达岭长城建成时间还早的赵南长城!”当一位游客表示没去过大河涧乡窑洞村时,市民宗外侨委派驻该村的第一书记祝武马上向该游客介绍。

“在驻村之前,他从未听说过这个海拔300多米的村庄。”“村里的路不好,常住人口只有14户22人,卖菜的商贩都不愿进村。”赵

振宏说,得知他要把村里的山货带到文博会上销售时,村民们都很感激。

“我们村的自然物产很丰富,有冬凌草、花椒、柿子,还有蝎子。”赵振宏笑言,他在村里早上起床穿鞋前都要捏住鞋底往地上倒一倒,因为里面很可能藏着一只蝎子。

“通过文博会的平台,不仅可以帮村民销售山货,也能让更多人了解这些村,关注这些村,为我们寻找更好的脱贫发展之路。”田昕表示,他们很感谢文博会组委会与鹤壁报业集团对他们工作的支持。“今后我们会再接再厉,努力推动贫困村更好更快发展。”

□鹤报融媒体记者 苗苗